

元旦假期3天全国国内出游1.42亿人次 国内出游总花费847.89亿元

新华日报

□新华社记者 徐壮

神州沐朝晖，新年新出发。

文化和旅游部1月4日发布：元旦假期3天，全国国内出游1.42亿人次，国内出游总花费847.89亿元，文旅消费活力持续释放。

飞猪平台数据显示，元旦假期消费者出游意愿与消费力双双提升——人均购买件数同比增长超20%，人均消费金额同比增长超30%！

从旅行跨年的祥和喜乐，到冬季出游的热力动感，再到游购中国的世界风潮，活力十足的元旦假期文旅市场，开启新年热闹市面。

跨年出游 人们讲究“仪式感”

绚烂的烟火与璀璨的夜空交相辉映，动感的音乐与热情的游客相得益彰。12月31日，江西庐山景区举办庐山云端跨年夜之、庐山音乐节两大跨年活动，游客们在“跨年限定”的浪漫中共迎新年的到来。

“跨年夜庐山城和山上各类酒店、民宿等需求旺盛！”庐山文旅控股集团副总经理、营销总监刘文华介绍，景区专门开通观日出专线、提供御寒补给，以精细化举措保障游客在自然奇观与文化沉浸中获得美好体验。

新旧交替时刻，“仪式感”要拉满。携程数据显示，主题乐园烟花秀、跨年祈福、演唱会等具有仪式感的消费方式热度大涨，“跨年游”相关搜索量同比上涨125%。

在无锡灵山胜境景区观赏2026架无人机组成的吉祥画卷，在四川成都天府双塔前沉浸式享受跨年主题灯光秀，在广西涠洲岛体验一场热辣的篝火晚会……丰富多样的跨年活动，令旅行更有滋味，让元旦更加喜庆。

冬季出游 大家期待“冰雪缘”

北国风光，银装素裹。哈尔滨冰雪大世界里，零下20摄氏度的气温挡不住游客们的热情。同程旅行平台上，假期中冰雪大世界一日游产品预订热度环比上涨超45%。

元旦假期661.5万人次出入境

新华社北京1月4日电（记者任沁沁）记者1月4日从国家移民管理局获悉，今年元旦假期全国边检机关共计保障661.5万人次中外人员出入境，日均220.5万人次，较去年同期增长28.6%；单日出入境通关最高峰出现在1月1日，达226.5万人次。

其中，内地居民出入境336.5万

人次，较去年同期增长39.1%；港澳台居民242.2万人次，较去年同期增长15.9%；外国人82.8万人次，较去年同期增长29.8%；入境外国人中，适用免签政策入境29.2万人次，较去年同期增长35.8%。共计查验出入境交通运输工具28.3万架（艘、列、辆）次，较去年同期增长11.4%。

去哪儿旅行大数据显示，元旦假期，海口和三亚是全国入境机票量增长最快的2个城市，增幅同比分别超过3倍和5倍。三亚国际免税城、三亚海旅免税城、海口日月广场免税店所在商圈酒店入住量均有大幅增长，增幅均在1倍以上。

出国旅游，世界朝东看！据国家移民管理局统计，元旦假期入境外国人中，适用免签政策入境29.2万人次，较去年同期增长35.8%。

逛夜市、买潮流、穿汉服、品小吃……游购中国，地大物博；景美人美，美美与共。开放的中国，新的一年必将与世界更加相知相亲。

一元复始，万象更新。从元旦假期启程，人们在文化氛围中感受人间烟火，在竞相出游中开启新的一年。

（新华社北京1月4日电）

去哪儿旅行大数据显示，元旦假期，海口和三亚是全国入境机票量增长最快的2个城市，增幅同比分别超过3倍和5倍。三亚国际免税城、三亚海旅免税城、海口日月广场免税店所在商圈酒店入住量均有大幅增长，增幅均在1倍以上。

出国旅游，世界朝东看！据国家移民管理局统计，元旦假期入境外国人中，适用免签政策入境29.2万人次，较去年同期增长35.8%。

逛夜市、买潮流、穿汉服、品小吃……游购中国，地大物博；景美人美，美美与共。开放的中国，新的一年必将与世界更加相知相亲。

一元复始，万象更新。从元旦假期启程，人们在文化氛围中感受人间烟火，在竞相出游中开启新的一年。

（新华社北京1月4日电）

责任编辑：马德明 视觉编辑：任飞宇

国内 国际

国内@要闻

国务院印发《固体废物综合治理行动计划》

新华社北京1月4日电 日前，国务院印发《固体废物综合治理行动计划》（以下简称《行动计划》）。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，按照减量化、资源化、无害化的原则，坚持系统推进和重点攻坚，加快补齐短板弱项，紧盯重点领域、重点地区、重点问题，深入开展专项整治，严格实施闭环管理，构建源头减量、过程管控、末端利用和全链条无害化管理的固体废物综合治理体系，优先治理与群众生活、安全生产密切相关的固体废物，加快完善综合治理长效机制，坚决遏制固体废物增长势头。

《行动计划》提出，到2030年，重点领域固体废物专项整治取得明显成效，固体废物历史堆存量得到有效管控，非法倾倒处置高发态势得到遏制，大宗固体废弃物年综合利用率将达到45亿吨，主要再生资源年循环利用量达到5.1亿吨，固体废物综合治能力和水平显著提升。

《行动计划》聚焦工业、城镇、农林等主要产废领域，按照全链条综合治理的思路，进一步明确各环节治理任务，推动源头管控和减量，规范收集转运和贮存，提升资源化利用水平，增强无害化治理能力，部署开展非法倾倒处置固体废物、生活垃圾填埋场环境污染隐患、建筑垃圾、历史遗留固体废物堆存场所、磷石膏等重点领域专项整治，严格全过程监管和执法督察，完善法规标准和技术体系，加强政策保障。

《行动计划》要求，各地区各有关部门在党中央集中统一领导下，结合实际抓好贯彻落实。地方各级政府切实履行主体责任，完善工作机制，细化目标任务，确保落地见效。各有关部门按照职责分工，落实重点任务，形成工作合力。坚持“谁污染、谁治理”，压实固体废物污染主体的防治责任。

全国铁路营业里程 达到16.5万公里

记者从1月4日召开的中国国家铁路集团有限公司工作会议上了解到
铁路“十四五”实现圆满收官

“十四五”期间

**全国铁路营业里程
由14.63万公里 增至16.5万公里
增长12.8%**

**高铁由3.79万公里 增至5.04万公里
增长32.98%**

**我国建成世界规模最大、先进发达的
高速铁路网**

**“十五五”期间，国铁集团将进一步
推进铁路网建设**

**到2030年
全国铁路营业里程达到18万公里左右
其中高铁6万公里左右**

复线率达到64% 电气化率达到78%

**战略骨干通道全面加强
“八纵八横”高铁系统成网
区域互联互通水平显著提升
货运网络能力大幅增强**

基本建成世界一流的现代化铁路网

新华社发（程硕 制图）

我国绿色产品认证新规出台

新华社北京1月4日电（记者赵文君）记者1月4日从市场监管总局获悉，市场监管总局会同有关部门近日修订发布《绿色产品认证与标识管理办法》。这标志着我国绿色产品认证与标识体系从单一标识管理向认证全链条监管转变。

据介绍，办法立足“统一产品目录、统一评价标准、统一认证规则、统一产品标识”原则，聚焦绿色产品认证活动全过程监管，明确体系分级分类管理思路，清晰界定绿色产品全项认证与分项认证的适用场景。同时，办法对认证实施、证书管理、标识使用以及监督责任等内容作出细化规定，明确各相关方的主体责任，为相关工作提供明确指引。

据统计，截至目前，绿色产品认证目录共覆盖包括电子电器、家具、建材、快递包装、纺织品等在内的122种与消费者密切相关的产品，有效认证证书近4万张，涉及获证企业8000余家。

环球@资讯



1月3日，在美国纽约，民众参加抗议集会。

当日，近千名民众在美国纽约举行集会游行，抗议美国对委内瑞拉实施军事打击。

新华社记者 张凤国 摄

2025年我国平均气温创新高

新华社北京1月4日电（记者刘诗平）记者4日从中国气象局了解到，2025年，我国平均气温达到11.0℃，成为1961年以来最暖的一年，北京降水量为1961年以来历史最多，华北雨季长度和累计雨量创历史新高。

国家气候中心气候服务室高级工程师石帅告诉记者，2025年全国平均气温较常年（9.9℃）偏高1.1℃。新疆、江西、湖北等16省（区、市）气温为1961年以来历史最高。夏季（6至8月），全国平均气温22.3℃，较常年同期偏高1.1℃，与2024年夏季并列第

1961年以来历史同期最高，新疆吐鲁番东坎（48.7℃）等56个国家站日最高气温达到或突破历史极值。

“2025年全国平均高温日数为16.5天，较常年偏多7.4天，为1961年以来历史最多。江西、湖北、河南、山东、陕西、山西6省高温日数创新高。”石帅说，秋季，江南、华南北部接连出现大范围“秋老虎”高温过程，有131个国家站日最高气温超过38℃。

降水方面，石帅介绍，2025年北

京降水为1961年以来历史最多，有41个国家气象站日降水量突破历史极值。华北雨季自7月5日开始到9月2日结束，雨季长度和累计雨量均位列历史第一。

本月，北方需注意低温雨雪可能带来的不利影响，南方则需提前防范气象干旱造成的影响。

石帅说，根据今年1月气候趋势预测，东北地区东部、内蒙古东北部、新疆西部等地气温较常年同期偏低、降水偏多，西北地区东南部、西南地区东北部降水偏多，存在阶段性低温、大风、雪灾、雨雪冰冻等气象灾害风险，

需提前做好设施农业和畜牧业的防寒、保暖、抗风准备，交通、能源和电力部门需做好低温雨雪灾害风险预案。华北地区需关注低能见度天气和不利扩散条件对生产生活和交通运输带来的影响。

与此同时，本月华东中部、华中南部等地降水预计明显偏少，气温接近常年同期到偏高，气象干旱可能有所发展。相关部门需密切关注未来干旱发展态势，做好塘坝、水库的蓄水、保水工作，科学合理调度水资源，统筹保障城乡生产、生活用水需求。